

随心而动

在民居苑寻找旧时家园



龙游民居苑精美古建筑印景。 记者郭建生摄

■王珍

如今若再说起龙游,就不止是龙游发糕或者是龙游石窟了。因为龙游的土著平民是真和小琴夫妇,倾心深情地陪伴我们一伙四人度过了生命中难忘的两天。让我们对龙游的风土人情和主要景观有了一次较深度的体验。作为一个历史悠久的小县城,有些古建筑是肯定的,而像龙游民居苑那样,江南古建筑如此集中,在

国内也是屈指可数的。刚一进民居苑,看见整体性和美感很强的座座徽建,典雅大方的粉墙黛瓦,马头墙翘角,墙线错落有致,还以为是一个类似杭州河坊街或者高银巷的仿古商业街呢。走进去才发现那些墙体斑驳、被岁月风化的雕梁画栋、陈旧的飞檐翘角,绝对不是什么高仿,而是历史积淀丰厚的正宗明清古建筑群。这个城郊的风水宝地莫非是富豪们的聚集地?

经平淡是真讲解才明白,原来这些古建筑并非土生土长于此,而是遗落于各个乡村田间。为了保护这些珍贵的古建,自上世纪80年代开始,当地政府选择县境内具有文物和观赏价值的古民居,“搬”到了与县城隔水相望的鸡鸣山上。在迁移过程中,对每一幢房屋的一砖一瓦一柱一椽都进行了编号,再对号入座一件一件悉心搭建建成原来的样子。这个完好无损搬迁而成的景区,堪称“江南古建筑的博物馆”。

古香古色的宗祠、家庙、住宅、书院、过街楼、石亭、照壁墙、戏台等,分列于石板路两旁,一条清澈的小河穿街而过。很穿越地走进每一座明清古建,阅读各不相同的历史和故事。入门有两道十分壮观的“状元”“丞相”牌坊,是经御批为南宋状元刘章和“南渡名宰”余端礼而建的;而正对大门口处的照壁墙,则建于明嘉靖年间,由徐氏家庭中的兄弟贡元考上贡士后出资建造。整个“鲤鱼跳龙门”的照壁墙完好无损。

原本在模环乡上张村的滋树堂,始建于清道光晚期。这座三开间的建筑,耗时三年建造完成。精细的砖、石、木雕遍布整个幢房屋,每一处雕刻都精美得令人赞叹,值得驻足细品。厅堂正中悬挂着“滋树堂”三个大字的匾额,下有一副对联,描述了著名的龙游商帮遍及各地及诚信经营的品质。龙游商帮在南宋时期就已崭露头角,至明代时期已有“遍地龙游”的说法。张纪中导演的《倚天屠龙记》曾在滋树堂中拍摄取景。

从滋树堂出来后沿着小河继续前往,可看到一座白墙灰瓦的进士第门楼,又称为过街楼,建于明代早期。主人家是书香门第,且在当地为官造福一方,受人敬仰。印象最深的是民居苑最深处那座气宇轩昂的高风起凤。这座张氏家族的宗祠,原本位于横山镇高山顶村。始建于元代,于清康熙年间经历了一次重建。高高的门庭,低调精细的木雕,龙飞凤舞,栩栩如生。明亮的厅堂,拍梁式结构的梁架。置身其中,有一种驱不散的檀木香萦绕于身前后。尤其是当我知道张氏家族人员和睦相处,历经九代不分家的故事后,对这座因此也被称之为“敦睦堂”的建筑肃然起敬。感受着这种叔伯妯娌相敬相爱相亲,家和万事兴的淳朴温良家风,那

些正在为房产起纠纷的兄弟姐妹不是会觉得惶恐?民居苑末有一座廊桥横跨于河流之上。廊桥上实木的柱子、护栏、美人靠,给人一种家园感。遥想古时,廊桥为龙游商帮提供了遮阳避雨、休憩、交流、聚会、看风景之地,感觉我们三对夫妇六个人在这样一座廊桥上共度一段光阴,是多么有幸有缘啊!

作为国家4A级景区,民居苑有的是丰富的历史故事,更不乏古文明、古文化审美、古代能工巧匠的匠心和智慧、精美的工艺等看点,却没有鼎沸的人声、拥挤的人流。古街上,也几乎没吆喝叫卖的现代商业氛围。有的只是岁月的沧桑,零落路旁的古老店铺,旧时的手工艺和往昔生活的留痕。在民居苑铺满青石板街的高墙边走过,依稀看得见从前的那个自己,庭院深处,二楼的绣房内,着月白小袄青罗裙的女孩,读书、写诗、做女红……

情景交融

蚂蚁岛的谜

■王书伟

于我来说,蚂蚁岛——这座飘摇在渤海湾里的辽南小岛就是一个谜。从莽麦山码头登上驶向蚂蚁岛的游轮,风不大,海面泛着碧波,行驶的水轮卷起细碎的浪花,也搅动了我的思绪。七海里的距离,游轮航行不过半个多小时,但我的心里却有些急不可耐,急着登岛去解开萦绕在脑海里的谜团。眼睛一直盯着海面,搜索这谜一般的蚂蚁岛。

终于,蚂蚁岛出现在我的视线里,远远地看去岛上郁郁葱葱,是镶嵌在汪洋大海中的小小绿洲。船停靠在码头,我急步踏上码头,开启解谜之旅。与我的急切相反,远离尘嚣的蚂蚁岛竟是那样的沉静。

我以为,蚂蚁岛之所以有这样这个名字,一定是因为她的小。然而,岛上的人却自豪地告诉我,不是因为岛的小,而是因为海底多如蚁群般自然生长的海参。传说元末明初,一位明军千户受伤后被渔民救起,昏迷中的千户梦见有仙女将仙丹撒入附近的大海,并言捞而食之可恢复体力。渔夫摇橹出海帮千户寻到两座小岛,发现了海底多如蚂蚁的海参,千户高兴地把小岛命名为蚂蚁岛,于是就有了东蚂蚁岛和西蚂蚁岛。这谜一样的传说,我更愿意相信这是一段历史。

蚂蚁岛有着谜一样的过去,也有着谜一般的现在。岛上的人把养殖着海参的大海,叫做

“海底牧场”。我想知道海底牧场到底是什么样子。那人把手一挥,说岛子四周的碧波下面都是海底牧场,这让我吃惊!原来这如玉色的海水下面生长着数不清的海洋生物,岛上的人把海底世界形象地比喻成牧场。这里果真是海洋生物的天堂!海底除了多如蚂蚁的海参,也是鱼虾蟹的天堂。海岛四周底部礁石嶙峋,正是行动笨拙的海参的藏身宝地,它们躲在石缝间,免受强敌的攻击而安心生长。与别处不同,蚂蚁岛的海参并非人工放养,完全是自然生长,采集需要人潜到海底单选。落潮后,岸边的礁石间满是一元硬币大小的波螺,而金刚赤甲红蟹骄傲地举着蟹鳌在沙滩上横行……

沿着逶迤跌宕的海岸漫步,在沙滩和礁石间游走,吹海风,看海景,观海鸥,心中有说不出的惬意。不知不觉间,眼前出现一座小岛,海水下牵出了一条若隐若现的细线,连着我脚下的土地。有人告诉我说,这就是一线滩了。没想到,我就这样与谜一般的一线滩相遇了。正是落潮时间,海水在一波波卷起的浪花中渐渐退去,那条细线在荡漾的海水簇拥下渐渐变宽,变成通往前方小岛的桥。这真是难得一见的奇妙美景。

在岛的时间很短,短到还有很多有关蚂蚁岛的谜我无法解开。不过这样也好,有这么多未解之谜牵扯着,我想我还会再来。

浏览名胜

谒辛亥革命烈士陈英士墓

■陈慈林 文/摄

陈英士是辛亥革命烈士。前不久,我到湖州访问了国家重点文物保护单位——陈英士墓。陈英士,字其美,1878年生于浙江湖州。陈英士早年参加同盟会,资历仅次于孙中山和黄兴。

陈英士在民国史上是个重量级人物,在中国旧民主革命进程中留下了浓重一笔。上世纪初,陈英士协助孙中山,为推翻满清皇朝立下汗马功劳。辛亥革命后,陈英士被推举任沪军都督。随后他又组织联军,攻占南京,并通电独立各省,筹建中华民国临时政府。他在创建中华民国和促成孙中山出任临时大总统中堪称“助产士”,被誉为“铁血英雄”。

袁世凯窃国当上“洪宪皇帝”,陈英士起兵反袁,任上海“讨袁军”总司令,但因孤军作战而失败。上海大街小巷,甚至电车上,到处贴着悬赏5万大洋捉拿陈英士的启事,陈英士被迫藏匿上海租界内。

为了打击袁世凯的气焰,陈英士曾派人在外白渡桥上刺杀了袁世凯心腹、上海镇守使郑汝成。此举使袁世凯闻风丧胆,竟“至终日不食”。

1916年5月18日,陈英士在上海法租界萨坡赛路14号日本侨民山田纯三郎的寓所被枪杀,凶手逃逸。中外舆论普遍认为

为是由袁世凯指使的报复行为,孙中山先生痛悼陈英士“生为人杰,死作鬼雄”。

陈英士被暗杀19天后,袁世凯殒命,“洪宪帝国”覆灭。1917年5月12日,上海万人聚集为陈英士举行国葬。孙中山、唐绍仪、章太炎等主祭,次日归葬于湖州市南郊的岷山东麓,距市区约2公里。

袁世凯墓由石牌坊、墓道和墓穴三部分构成,面积约3000平方米,2006年列入全国重点文物保护单位。石牌坊高6.25米,宽7.20米,为四柱三间冲天式花岗岩筑成,石牌坊两侧一对石狮子分驻左右。石牌坊匾额正中有孙中山手书“成仁取义”4个大字。两旁石柱对联,分别为于右任和蔡元培所题。墓道全长100米,宽2.8米。

走过百米墓道,拾级而上至第一层祭台,祭台两侧亦有一对石狮子,使陵墓更显庄严肃穆。祭台中央为巨型花岗岩石碑,上镌刻“孙中山手书”,4字一句,共212字,真切表达了孙中山对烈士的高度评价和深厚感情。

沿第一层祭台两侧的石阶而上,即为陈英士墓。墓室上圆下方,墓穴正面刻有“气壮山河”4个大字,墓前石碑上“陈公英士之墓”6字为孙中山先生手书。沿陵墓石壁两边而上为弧形平台,在此登高望远,湖光山色尽收眼底。



陈英士墓碑为孙中山先生手书。

即兴采访

湖州吴兴“村游”讲究服务规范 要游得开心 吃得放心

■孙建新、陈健民

“感谢你们专程把证照送过来,真的给我们省了很多事!”日前,湖州市吴兴区道场乡红里山村村主任毛根琴新开办了一家农家乐饭店,辖区内的吴兴区市场监管局道场市场监管所的工作人员主动上门,为她送上了营业执照和食品生产经营登记证。

红里山行政村以其依山傍水、风景秀丽的环境优势,吸引不少游客前来观光旅游。游客越来越多,对绿色健康餐饮的需求也随之增加,道场市场监管所联合乡旅办推动各类服务活动进农村,将服务窗口延伸至农户家门口,上门将营业执照和食品生产经营登记证发放到该行政村,山红里自然村5家拟开办农家乐饭店的农户手中,并进行现场检查指导,毛根琴就是其中之一家。“这里容易进蚊蝇,纱窗一定要装起来。”在证照送上门的同时,道场市场监管所执法人员对毛根琴经营场所的功能布局、设施设备、卫生状况等进行全面检查,对发现的消毒设施不完备、清洗水池分区不明确、防尘防鼠防虫害工作不到位等问题,逐一提出整改意见,指导其在原有基础上进行改造提升,完善餐饮服务规范。

为了提高农户的食品安全管理水平,道场市场监管所还开展了现场培训,指导农户严格落实索证索票与进货查验制度,杜绝使用超过保质期及腐败变质食品,从源头上保证自产果蔬及食用农产品的质量安全。“以后食用油、肉类的进货凭证要仔细保存好,规范经营的同时也是在保护我们自己呀。”另一位农户施月强在接受培训后感叹道。

随着吴兴区大力推进乡村全域旅游发展,时下除了道场乡,吴兴区的埭溪镇也有民宿及农家乐14家。还有辖区妙西镇范围内的景区今年又新增餐饮店5家,其中农家乐2家。目前妙西全镇已建成的民宿有5家,正在建设装修的民宿也有5家,西塞山省级旅游度假区有“慧心谷”“原乡小镇”等15个旅游项目已建成,其中“廿一农旅”“长颈鹿庄园”等项目进入工程扫尾阶段。

针对民宿、农家乐等单位食品经营许可证的申请,吴兴区市场监管局科所联动,充分发挥乡镇网格员作用,上门现场指导餐饮区域的格局设计,如涉及到大中型餐饮,还会联系区局餐饮科进行图纸审核,并提出整改意见。与此同时,针对部分初涉农家乐经营的农户缺少食品经营相关知识和经验的现状,通过现场集中培训,指导经营者提高食品安全管理水平,确保游客吃得安全放心。

子、工作这些晓峰全不当回事,唯一的要求乐坏了媒人,气坏了她妈——对方必须得是个吃货。表姑给晓峰介绍了好几个男孩,都因为在一起吃不出气氛,被晓峰一一否决。关键时刻,表姑介绍了身高足有1.9米的壮小伙大罡给她认识。

所还开展了现场培训,指导农户严格落实索证索票与进货查验制度,杜绝使用超过保质期及腐败变质食品,从源头上保证自产果蔬及食用农产品的质量安全。“以后食用油、肉类的进货凭证要仔细保存好,规范经营的同时也是在保护我们自己呀。”另一位农户施月强在接受培训后感叹道。

随着吴兴区大力推进乡村全域旅游发展,时下除了道场乡,吴兴区的埭溪镇也有民宿及农家乐14家。还有辖区妙西镇范围内的景区今年又新增餐饮店5家,其中农家乐2家。目前妙西全镇已建成的民宿有5家,正在建设装修的民宿也有5家,西塞山省级旅游度假区有“慧心谷”“原乡小镇”等15个旅游项目已建成,其中“廿一农旅”“长颈鹿庄园”等项目进入工程扫尾阶段。

针对民宿、农家乐等单位食品经营许可证的申请,吴兴区市场监管局科所联动,充分发挥乡镇网格员作用,上门现场指导餐饮区域的格局设计,如涉及到大中型餐饮,还会联系区局餐饮科进行图纸审核,并提出整改意见。与此同时,针对部分初涉农家乐经营的农户缺少食品经营相关知识和经验的现状,通过现场集中培训,指导经营者提高食品安全管理水平,确保游客吃得安全放心。

缘分,一起吃进了婚姻。国庆节头天,晓峰和大罡提前请了年假,专程前往成都。安顿好住处,他们便马不停蹄奔赴当地最有名的吃货场所,直吃到午夜才恋恋不舍回酒店。第二天,两人靠在宾馆房间看完阅兵仪式,又带着激动万分的心情,继续找饭馆大快朵颐。



日前,2019绍兴市柯桥区第三届运动休闲时尚周暨第五届漓渚镇“花漾棠棣”美丽乡村骑行赛在棠棣村举行。本届骑行赛以“运动休闲 你我同行”为主题,分绕圈赛和儿童平衡车赛,吸引了来自上海、山东、江苏等省、市的260多名骑行爱好者参加。 钟伟、赵炜 摄影报道

信息传递

品千年香榧探万年奇石

■杜志华

11月19日,嵊州香榧推荐品牌评比暨地质森林康养节活动在嵊州市西白山腰的白雁坑村举行。“会稽山上与山下,一半平原一半山”是石璜镇地形地貌的典型特征。辖区内有绍兴市最高峰——西白山主峰,峰峦叠嶂间是亿万年前在火山喷发、地壳运动下形成的“千年香榧林,万年巨石阵”地质遗迹。沿山而下,有“华东第一瀑”——百丈飞瀑漂流独特的景观。近年来,当地政府

凭借西白山得天独厚的生态资源,大力促进乡村旅游业发展。嵊州市石璜镇白雁坑村,作为全国首个地质文化村,拥有2000余株千年老榧树,与万年崩塌地质遗迹交相辉映,形成了独特的“石中有榧、榧中有村”、人与自然和谐共存的现象。由于地理位置、植被覆盖率高等因素,以白雁坑为核心的西白山区块一带,负氧离子浓度高。据不完全统计,最大数值曾达到约30000个/cm³。

近年来,当地政府一直秉持“绿水青山就是金山银山”的理

念,以文旅、农副产业、民宿等为主线,提倡“走养生古道、赏千年榧林、知万年地质、品淡淡茶香、忆农家趣事”的研学游活动。通过“全域景区化”建设,发展区块文旅、康养等业态,推动一二三产业融合。围绕“地质为魂、保护为基、生态为要、民富为本”的目标,经过持续不断的发掘和建设,使村庄变美,村民增收,地质遗迹资源也得到更好的保护和利用。而乡村旅游也实现了多元化,即集星空露营、品质居住、文化休闲、健身康养、农事体验于一体。

另类旅游

吃也是一种旅行

■刘士帅

今年国庆节前夕,同事晓峰忽然心血来潮想去趟成都。我们都劝她好好规划下行程线路,在“天府之国”痛痛快快地玩一场。可晓峰说,用不着规划,玩不玩的根本不打算,她就想来一场说吃就吃的旅行。

晓峰,标准吃货一枚,打小对各种美食毫无抵挡之力。爸妈担心她长胖,让她悠着点。奶奶不干,说自己是饿大的,孙女想吃就吃,绝不限量。谈婚论嫁的年纪,房子、车

点儿不算算计。吃到后来,把饭店老板招呼过来了,商量给他俩拍照放店里,这顿涮羊肉直接免单。幸福来得太快,晓峰有点不敢相信,忙摇晃身旁的大罡:“老公,这不是做梦吧?”大罡带着一脸微醉,爽快地回答:“当然不是,这是咱吃货的国庆福利呀!”

国庆7天假,美丽成都的景点晓峰两口一个没逛,除了吃,就是在酒店看电视、玩手机、睡觉。吃饱喝足了,大罡揽着晓峰的腰,幸福地说:“老婆,不管你的腰有多粗,你永远都是我的猪。”晓峰眉毛一挑:“现如今生活好

了,你敢说这样的话。要搁我奶奶那年代,我就是想成为你的猪,你拿啥喂我?”晓峰说得大罡满脸堆笑,嘴都快咧到耳朵子去了。

大罡哪里知道,晓峰安排的这次成都行是有预谋的。最近一次单位体检,医生说晓峰有“三高”趋势,她估摸着大罡也好不到哪儿去。刚好国庆节到了,晓峰狠下心带大罡出来吃个痛快。假期结束,大罡就得陪她一起控制饮食了。更何况,晓峰还有个美好的愿景,她想调理好身体,抓紧要个宝宝,最好能赶在明年的国庆节时降生……